

文艺观察

小剧场：实验性何妨『往回看』

陶庆梅

2025年“北京故事”优秀小剧场剧目展演近期开幕。在接下来的3个月里，24部小剧场剧目将在首都舞台轮番上演。一直以来，小剧场以其低成本的制作费用、开放的舞台空间，成为文艺生产最好的“试验田”。新世纪以来，以孟京辉《恋爱的犀牛》为代表，年轻创作者把奇思妙想转化成舞台实践，经由小舞台，走向更广阔的艺术空间。经过多年发展，小剧场逐渐形成自己的独特生态：中坚力量是兼具艺术与市场属性的作品；在其两侧，一是以戏逍堂、李伯男戏剧工作室为代表的更偏市场属性的创作，一是以北京青年戏剧节为代表的更偏实验性的创作。小剧场的这一生态持续了近20年，其艺术创新与其他文艺形式互相激荡，推动文艺整体发展。

近些年的小剧场不断涌现新人佳作。由开心麻花出品的电影《驴得水》，其创作就起源于周申、刘露的小剧场作品《驴得水》；由朱虹璇领衔的“话剧九人”剧团，也从小剧场作品《四张机》《春逝》出发，靠着观众口碑，逐渐走向大剧场，日渐成为当前戏剧市场上的一支重要力量。但相比于快速发展的演艺事业，小剧场无论在剧目创新，还是在演出场次上的表现都不算突出。

当前，在小剧场领域最有代表性的是两类演出。一是以上海亚洲大厦为代表的“沉浸式剧场”。这类演出往往是引进版剧目，以很低的制作成本，推动一部作品的多场次演出。如《阿波罗尼亚》这部引进的音乐剧，以和演员能够在布置为酒吧的剧场内互动为特点，3年演出近千场。这类作品商业性过强，很难形成艺术上的积淀与突破。值得注意的是，现在很多脱口秀演出，也是在借助小剧场的低成本优势，力图形成良性的市场循环。

另一类演出则呈现出越来越强的实验性。近年来，乌镇戏剧节、阿那亚戏剧节的作品大都带有强烈的前卫意识。在阿那亚戏剧节上，《海边的罗密欧与朱丽叶》凌晨3点在海边开始演出，等到日出“自然”结束；乌镇戏剧节上的《躺平2.0》，每场只招募10至20多名观众，在现场与AI和演员共同完成演出。这些作品力图把剧场的特点推向极致，富有创意，更是在戏剧领域的纯艺术对话，离整体市场和社会环境都有距离。这些作品可能只是个案，但它们在戏剧圈被广泛讨论，显示出当下小剧场戏剧艺术的探索。

这两种类型的作品逐渐在小剧场的生态上占据主流。其表层原因是演艺市场的整体繁荣无形中抬高了演出成本，且原来沉淀在小剧场的优秀创作者，也逐渐被扩大的演艺市场吸引走。深层原因，恐怕是小剧场创作者越来越受西方前卫剧场戏剧观念的影响。借鉴当然没有错，但执着于这样的前卫，容易在观念、技术层面走得太远。

北京、上海等地的小剧场戏剧节，已有10多年的积淀，逐渐形成规模效应。不仅是昆曲、京剧等主流剧种，诸多地方戏也在尝试创新。如泉州梨园戏，每年都举办小剧场剧目展演，在与年轻观众的互动中，寻找梨园戏的当代表达。浙江小百花越剧院借助“沉浸式”剧场的新鲜感，将传统唱腔与音乐剧的风格模式碰撞，打造出越剧《新龙门客栈》，在审美上给观众留下无穷余韵。

如果说过去剧场的实验性，主要是由西方前卫艺术定义的，那么今天剧场的实验性，反而可能需要“往回看”——从传统出发，打造面向未来的全新作品。

(作者为中国社会科学院文学研究所研究员)



本版邮箱:ysjbsj@peopledaily.cn 本版责编:赵德汝

不朽的战歌

——歌曲《在太行山上》背后的故事

阮援朝



词已酝酿成熟。南太行赭红色绝壁从华北平原拔地而起的雄姿，以及萦绕其间决死抵抗的汹涌民情，通过他滚烫的歌词，如同狼烟烽火，瞬间点燃了洗星海的澎湃激情。武昌县华林国民政府军事委员会政治部第三厅驻地，在借来的一架钢琴上，歌词插上了音乐的翅膀。“红日照遍了东方，自由之神在纵情歌唱！看看吧！千山万壑，铜壁铁墙，抗日的烽火燃烧在太行山上，气焰万丈高，听吧！母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场。我们在太行山上，我们在太行山上，山高林又密，兵强马又壮。敌人从哪里进攻，我们就要他在那里灭亡！敌人从哪里进攻，我们就要他在那里灭亡！”

7月7日，武汉纪念抗战一周年歌咏大会上，歌曲《在太行山上》由张曙、林路、赵启海等歌唱家首演面世，一飞冲天。

拿到歌谱的父亲，同样被深深打动，怀着对两位老师的由衷敬意，立刻在太行山剧团教唱排练，8月就编入了剧团的演出节目单。演出后，父亲常常应观众要求，现场教唱这首每个八路军战士听了都想马上学会的歌曲。八路军129师政治部黄镇将军的夫人朱霖曾跟我说：“我对你爸爸印象最深的，是他瘦瘦的，穿一身灰色八路军装，站在台上指挥全场合唱‘红日照遍了东方’！”父亲一直记得当年

洗星海教指挥，教唱救亡歌曲的时候所说的：要表现出人民抗日救亡的强烈要求，要表现出战斗意志、坚强决心和必胜信念。要悲壮，要粗犷，要豪迈，要有力量，不要有矫揉造作的东西，要朴素，不要花哨。要善于把整个歌咏队紧紧地拥在怀里，形成一股冲刺的力量。

当时八路军129师根据毛泽东同志创建以太行山为依托的抗日根据地的指示，抽调干部，下放连队，组织了许多工作团和游击支队，分散到太行山区的各地发动群众。10月，太行山剧团开展了一次横跨太行山的巡回演出，沿着太行山主峰北上，然后下东麓，再返主峰到西麓。就这样，剧团从屯留县东古村出发，历时3个月，行程2500里，到襄垣、武乡、邢台、元氏、昔阳、和顺等11个县30多个城镇演出，《在太行山上》这首战歌也就唱遍、教遍了华北敌后根据地。流动演出期间，还有一个随团通信班做保卫工作。父亲在回忆录中写道：“在赞皇、高邑间，离日军据点20华里处，为我军前哨部队举行慰问演出时，部队向平汉铁路方向派出监视哨，保护我们安全演出。与敌近在咫尺，随时都可能发生战斗的肃杀秋夜星光下，金鼓齐鸣，纵情高唱《在太行山上》，将士振奋，群情振奋。”

这次大流动，是太行山剧团第一次长途行

军。一边行军一边演出，每到一地，放下行李包就四处向老乡借搭舞台的东西，演出结束后又连夜行军。剧团演出时，两盏大汽灯一亮，红光映到沟沟洼洼，哨子一响，幕帘拉开，前女后男，站得整整齐齐一合子。群众议论：八路军还有这样好嗓音的人，唱《义勇军进行曲》真够有劲头，歌声钻透周围山里又返回时，还在“前进”呢！当高歌《在太行山上》时，那洪亮的声音，磅礴的气势、亲切的歌词，把大家的心都扣住了。

1938年11月洗星海抵达延安时，他的音乐已先期到达。无论在当晚的鲁艺欢迎晚会、隔日的戏剧演出还是几天后大礼堂开会，他和夫人钱韵玲总被要求“来一次‘全面抗战’的《在太行山上》！”每次开会前也都要请洗星海指挥全场合唱，曲目必有《在太行山上》。

太行山，是英雄的山，是抗日烽火中的铜墙铁壁，在大家心中，这首歌的艺术形象，就是中国共产党，就是八路军。无论当年还是现在，直到永远，它都是中共领导的敌后抗日根据地伟大的音乐标志。

父亲多年后写下了这样的文字：“《在太行山上》，像晨光旭日照耀着太行山，温暖着每个战斗中的军民的心，引起的共鸣，像群山回声，长期在烽火中回荡着。事实上到现在仍在回荡着。”

多少八路军战士高唱着这曲雄壮的《在太行山上》，与敌人浴血奋战；多少老百姓聆听着这曲深情的《在太行山上》，期盼子弟兵得胜归来。在抗战烽火中诞生的《在太行山上》，凝聚了全民族抗战的钢铁意志，为争取民族独立和自由解放发出了时代强音。如今，我们再次唱响这首歌，珍视来之不易的和平，赓续伟大的民族精神，汲取开创未来的磅礴力量。

(作者为阮章竟之女)

创作谈

《新大头儿子和小头爸爸——带你去看中国》剧照。片方供图



最近落幕的第二十一届中国国际动漫节上，央视动漫出品的动画系列片《新大头儿子和小头爸爸——带你去看中国》获得“金猴奖”综合类动画系列片金奖。

经典IP“大头儿子”诞生30年、陪伴孩子们成长，如何让它焕发新活力？4年前，这是摆在创作团队面前的重要命题。彼时，“文旅热”席卷全国，“亲子研学游”成为家庭消费新趋势，孩子们对广袤祖国的好奇写在亮晶晶的眼睛里。我们突然意识到：这个温馨欢乐的三口之家何不成为新时期儿童的“文旅向导”，引领孩子们用童真视角丈量祖国山河、感知文化厚度。

深入调研后，我们更加坚定了方向：“大头儿子”系列作品的主要受众是学龄前儿童，这个阶段的孩子学习认知依赖直观体验，宏大的历史叙事或密集的知识灌输并不相宜。于是，我们选择聚焦最本真的“看”——看漓江烟波如何晕染成水墨画，看敦煌大漠的落日怎样为飞天壁画镀上金光，看现代化的海滨港口如何在高科技的加持下高效运转……让旅途本身成为生动的课堂，让点滴知识如春风化雨，悄然浸润童心。

要让小小荧屏上的故事装下万里山河，传统的制作手法在效率与表现力上捉襟见肘。我们决心探索新路——用AI(人工智能)辅助创作，用故事守护亲情温度。探索之路却并不顺利。AI虽能快速生成多样风格的美术场景，输出稳定性和可控性却是一大难题，难以满足量产需求。面对技术难关，团队自主研发出一些插件来提升输出稳定性，同时采取“AI打底，人工精修”的策略。资深美术师们依据详实的地域资料和专家指导意见，一笔一画精心雕琢矫正：流畅勾勒徽派建筑的飞檐黛瓦，细腻点染草原上蜿蜒的溪流与散落的毡

包。每一帧符合文化本真的画面，背后都是与AI的反复拉锯与磨合。艰难的探索，让我们确信AI是强大的效率工具，但艺术灵魂与文化深度的掌灯者，永远是人。

更大的挑战在于平衡故事的知识性与趣味性。为保持“大头儿子和小头爸爸”系列的“童趣”和“亲情”，我们迈出大胆一步：在“看中国”的旅途上，开启一扇通往奇妙星空的窗——来自外太空的小伙伴“哇咔哇”意外加入这个地球家庭的研学之旅。他们因不熟悉地球文化引发的乌龙事件，既制造了喜剧效果，又自然引出对历史文物的、人文地理的科普。这种“现实文旅+科幻想象”的叙事结构，让大头儿子一家的旅程既充满探索趣味，又始终贯穿着“爸爸教儿子认世界，儿子带爸爸看童心”的亲情主线。动画的热播，激活了“线上IP”与“线下文旅”的共振。剧中呈现的城市场景逐渐成为亲子家庭出游的“打卡指南”，吸引越来越多地方文旅部门主动将城市特色融入动画剧情。当孩子们兴奋地模仿剧中人物寻找家乡地标，高喊“这是动画里的场景”时，“从荧屏到现实”形成了认知闭环。

“大头儿子”一家从温馨“小家”走向壮丽“大国”，通过最日常的家庭互动和童真视角主题的“童趣化”表达与“家庭化”传递。“金猴奖”的璀璨荣光只是一次抵达，动画创作却是一场没有终点的跋涉。“大头儿子”一家“看中国”的旅程还在继续。作为创作者，我们愿继续怀揣真诚与敬畏，守护童真视野里的每一寸山河锦绣，让萤火微光照亮更多好奇的心灵，去触摸脚下这片深沉与可爱的土地。因为我们深信：今日孩童眼中闪烁的星光，终将汇聚成这片土地明日闪耀的晨曦。

(作者为《新大头儿子和小头爸爸——带你去看中国》策划)

黄梅戏是一个颇具观众缘的剧种，从田间地头的表演开始，到上世纪50年代的《天仙配》《女驸马》，再到当代，它的题材内容从未与老百姓断绝过，始终与观众保持协同度的一致。如何从自身地域文化里不断找到生长出来的题材并与黄梅戏的剧种气质相契合，是一个难题。

在创作黄梅戏《六尺巷》时，我们打破传统叙事模式，从新视角挖掘传统故事的时代价值。剧情没有从一品大员张英的角度入手，而是从民间力量中寻根，即以大学士张英在老家桐城的侄媳“倾宁夫人”为第一视角，去深挖社会学、司法、政治学等方面的深刻价值，探讨法理与人情的冲突。如此一来，我们既逃离了以往同类型题材的创作窠臼，又让古老故事在现代语境下重焕生机。

从局限于舞台现场的有限传播，到借电影、电视走进千家万户，再到互联网时代借助短视频、网络直播等新兴平台实现多元传播，黄梅戏的传播历程正是不同时代艺术传播媒介的缩影。当下，黄梅戏面临的传播挑战，本质上是传统文化在现代快节奏、多元化

文化生态中的生存困境。这促使我们思考文化传播中的“变”与“不变”：传播方式需与时俱进，不断创新，尊重时代的规律；但黄梅戏所承载的文化内涵和艺术魅力这一核心价值，是在传播过程中必须坚守的“不变”。剧场是戏剧的大本营，无论科技发展到何种程度，也替代不了演员的“真情实感”，观众只有真正走进剧场，才能亲身体会到一个充满魅力的气场，让自己成为演出的一部分，这是银幕、网络、AI技术等媒介无法给予的感受。

当年《天仙配》《女驸马》的成功，是黄梅戏主动与时代相谐、与大众共情的结果。今天，黄梅戏同样需要聚焦时代潮流、研究大众需求，找到新的同频共振。只有这样，黄梅戏才能在历史长河中持续闪耀，在时代的舞台上展示中华文化的独特魅力与永恒价值。

(作者为安庆师范大学黄梅剧艺术学院院长)

探寻“变”与“不变”

韩再芬

走向思想之河

李东坤

4年前，我去曾国藩故居。富厚堂一间不大的屋子墙上展示一页泛黄的纸，是曾国藩为《船山遗书》作的序，其中讲儒家文化传承时提到5个人：孔子、孟子、戴圣、张载、王船山。

王船山即王夫之，生于1619年，逝于1692年，因晚年隐居石船山，被后人敬称为“船山先生”。不只是曾国藩，比他早的陶铸、魏源，跟他同期的郭嵩焘、左宗棠，比他晚的谭嗣同、黄兴、杨昌济，都对船山先生推崇为楷模。

一年前，我们团队有机会以船山先生为题材拍摄纪录片。因为此前拍摄纪录片《中国》时讲述过孔子、孟子、庄子、墨子等中国历史上伟大思想家的人生，所以在面对《船山先生》之初，我并没有觉得会有困难。但很快我就意识到，这一次面对的并不是一座高山，而是万仞绝壁。

一部以思想家为主题的纪录片需要有两个要点。首先，是这位思想家的人生历程。但船山先生前半生在动荡和挫败中坚守，17年的隐居生活平静如水，对于艺术创作来说，要讲好这样的人生很难。其次，不同于其他类型传记片，仅仅讲述人生故事对于思想家来说是不够的，观众希望了解他的思想本身。然而船山先生涉及政治、历史、哲学等的古文著述有千万字，要把这些用纪录片的方式做一次梳理几乎不可能。

怎么办？我想到了在曾国藩故居与船山先生的相遇。我意识到，他的人生由两部分构成，一部分是他的生命，另一部分是他思想的延续。前者聚焦他生活的时代，后者指向他死后的世界。船山先生的故事最具张力的地方，就在于他生前的寂寥与身后的盛名。他的人生、际遇、所处的时代，是他思想之河的起源；他身后所影响的那些人，是他思想之河流经的地

方。于是，这成为纪录片切入的两条线。一条线，去追溯他这些思想因何而来；另一条线，沿着河岸，跟随流水的声响，去看他的思想之河都流经了哪些人、哪些地方。

船山先生的生平看起来似乎非常简单，简单到可以用一两个词来概括。以他20多岁时明朝的覆灭为界线，此前他的人生主题是“科举”，之后变成了“抗争”——衡山起兵反清和投奔南明政权，是激烈而外化的政治抗争；人生下半程流亡湖南和隐居石船山下专心学术，是内在的思想和文化上的抗争。抗争的背后，则是他的坚守。哪怕后来南明败了，他也依然不曾妥协。这是他个人故事里最动人的地方。

船山先生提出过一个哲学观点：道器相依、道不离器。如果说船山先生的思想是“道”，那他这个人便是“器”。读懂了船山先生的人生，也就理解了他思想的来处。在这之后，我们来到船山先生思想之河的下游，借由他的追随者和推崇者，从第三方的视角，来切入船山先生的思想遗产及其体现的时代价值。

有意思的是，我们发现很多湖湘后人都把船山先生视为精神导师，却做出了不一样的行动。比如曾国藩和郭嵩焘试图用船山先生的史学和礼学，来重塑晚清的政治秩序和名教系统；而谭嗣同以及后来的辛亥革命者则以船山先生强烈的民族观为旗帜，致力推翻清王朝。这并不矛盾，恰恰反映了船山先生思想的浩瀚。而不管哪一派，他们都遵奉着同一个目的——经世致用，这是船山思想赋予他们的共同印记。

四集纪录片《船山先生》是我们向先贤的致敬，向思想者的致敬，更是向中国历史的一次致敬。希望观众观看后，以自己的视角重新审视这位大家。

(作者为纪录片《船山先生》导演)

让旅途本身成为生动的课堂

张忆翔

追忆似水年华

河南周口淮阳区 李志远

10年前，由路遥同名小说改编的电视剧《平凡的世界》热播时，刚毕业的我在一所高中教学。20出头的年纪，和所教的高三孩子没差几岁，课间学生们喜欢和我讨论这部剧中的人物。

和学生们看电视剧时的感受一样，我在读这部小说、追这部剧时也喜欢将自己代入其中。相较于剧中的哥哥孙少安，我在上高中的时候，更愿意自己是剧中的弟弟孙少平。虽然孙少安为家庭而选择牺牲自我的精神难能可贵，但当时的我，觉得他与弟弟相比，少了一份试图改变命运的勇气。他的弟弟不一样，孙少平在煤矿做工时，环境异常艰苦，但他仍然坚持读书、追求知识，精神可嘉，令人动容。

剧中的配角也有别样的光彩。我看出了剧中孙玉厚的坚韧，为人当如孙玉厚，一个普通农民，在困难的环境中，能够事母至孝，也做到了育子有方：他培养了孙少安勇于担当的精神，也鼓励着孙少平追求梦想。我看了路遥笔下男青年人物中真诚、坚韧、朴实等可贵品质，同时也看出他们隐秘在人性背后的自私、逃避和狭隘。我也看到书中诸多女性人物的内在美，善良的田润叶，淳朴的贺秀莲，真诚的田晓霞……每个角色都有令人动容之处，我鼓励学生们也发表自己的看法。10年前的那场交谈，从课间一直持续到下一节自习课结束。

剧中的角色尤其青年群体饱满、生动、鲜活，但青春之美，在于其短暂和不可重复，同时又充满无限可能。转瞬10年，随着岁月的增长，我曾经的学生和，在人生旅程的每个阶段里，也都在履行自身角色应尽的责任与义务。夏夜重温《平凡的世界》这部电视剧，追忆青春、追忆似水年华。

这部剧里有我的青春